
ZAKAJ SREČANJA NA JANČAH?
Vsako leto, letos že petinštiridesetič, se ob srečanjih na Jančah konec maja

spominjamo velikc bitkc II. grupe odredov na Tujem grmu.
Na območju naše sedanje občine je bilo med narodnoosvobodilnim bojem za

njegov razvoj vrsta pomembnih dogodkov. Naj jih nekaj omenimo: med prvimi
v Sloveniji je bila ustanovljena Molniška partizanska četa, prvi smrtonosni strel
na nemškega vojaka v Sloveniji po aprilski vojni je bil sprožen v Besnici (16. 7.
1941), marca 1942 je bil velik spopad z Italijani na Pugledu in še vrsta drugih.

Vprašanje je, zakaj se od vseh na-
štetih spominjamo prav bitke na Jan-
čah oziroma Tujem grmu 21. maja
1942. Bitka je bila pomembna pre-
lomnica v narodnoosvobodilnem boju
in mu je dala novih moči, zagona in
samozaupanja v lastno moč ter spo-
sobnost.

II. grupa odredov, kot se je imeno-
vala po terminologiji glavnega povelj-
stva Slovenije, je bila spomladi 1942
leta najmočnejša partizanska enota na
Slovenskem. Organizirana je bila kot
»partizanska brigada«, (tako se je
sama tudi imenovala) in bila tako
prva slovenska brigada. Štela je prek

650 borcev in je bila za tedanje voja-
ške razmere kar dobro oborožena.
Borci so bili predvsem iz naše, beži-
grajske in grosupeljske občine. Za-
radi tega je veliko ljudi z zanimanjem
in zaskrbljenostjo spremljalo boje II.
grupe, saj so bili v njej njihovi svojci
in znanci.

Grupa je imela nalogo, da se pre-
bije na Štajersko in tam pospeši ter
oživi osvobodilno gibanje, ki so ga
Nemci v zimi 1941-42 močno priza-
deli. Zaradi tega je vseh 650 borcev
19. maja krenilo s Police prek Malega
vrha proti Savi, ki naj bi jo pri Jevnici
prebrodili.

Prvo noč se Grupa ni prebila čez
Savo in je nameravala dan prebiti
v gozdu pod Tujim grmom. Nemci so
že ponoči zaznaii partizanske premike
in začeli od povsod, največ iz Gorenj-
ske, dovažati vojake, predvsem poli-
cijske regimente, ter obkoljevati ob-
močje, kjer so domnevali, da so parti-
zani.

Ko so prišli v stik s partizani, so
silovito napadli. Mislili so na hitro
pomesti z njimi ter jih vreči v Savo.
A partizani se niso umaknili niti za
korak. Čez dan je bilo kar šest juri-
šev, a vsi so bili odbiti in borci so
s protinapadi pognali Nemce na izho-
diščne položaje. Niso jim pomagali
niti napadi z minometalci, s katerimi
so zažgali gozd za partizanskimi polo-
žaji. Borci so vzdržali do noči, ko so
se tiho umaknili s položajev, tako da
je zadnji, osmi nemški napad, udaril
v prazno. Komandant II. grupe odre-
dov Franc Rozman-Stane, je tako kot

na Pugledu spretno umaknil enoto iz
nemškega obroča, da se je čez Vnaj-
narje in Besnico prebila nazaj na Po-
lico. Velik pomen bitke je bil v tem,
da so se borci otresli strahu pred nem-
škimi vojaki, ki so veljali za nepre-
magljive. Videli so, kako so padali
pod njihovimi streli, videli so, kako so
bežali, zaplenili so strojnice in prve
brzostrelke. Strah pred Nemci je za
vedno minil. To je bil velik pomen
uspešne bitke, ki je močno pospešila
razvoj narodnoosvobodilnega gibanja
v naših krajih. Zato se te bitke vsako,
leto tudi spominjamo.

Podrobno je dogajanje in potek
bitke na Jančah opisal pokojni gene-
ral Franc Sotler v knjižici »Enotnost
fronte in zaledja«. Ta opis je objav-
ljen tudi v zborniku občine »Iskra in
plamen«.

Letošnje, 45. srečanje, bo v nede-
Ijo, 29. maja 1994 in vabimo vse, da se
ga v čim večjem številu udeležimo.
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